

**ПАМЯТИ НИНЫ МИХАЙЛОВНЫ КИНДИКОВОЙ<sup>1</sup>**  
**(18.02.1953 – 14.01.2022)**



На 69-м году ушла из жизни Нина Михайловна Киндикова, известный российский ученый, педагог, доктор филологических наук, профессор Горно-Алтайского государственного университета. Нина Михайловна родилась в с. Талда Онгудайского района Республики Алтай (РА). Она училась в Куладинской восьмилетней, затем – в областной национальной средней школах. В 1977 г. окончила алтайское отделение историко-филологического факультета Горно-Алтайского государственного педагогического института. В 1979 г. Нина Михайловна получила приглашение на работу в Горно-Алтайский научно-исследовательский институт истории, языка и литературы в качестве младшего

---

<sup>1</sup> По просьбе редакции некролог составила Ойноткинова Надежда Романовна – доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник ИФЛ СО РАН.

научного сотрудника сектора литературы. В 1983 г. она поступила в аспирантуру Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН (г. Москва) и в 1987 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук под руководством д. ф. н., профессора Н.С. Надъярных по теме «Традиции и новаторство современной алтайской лирической поэзии». С 1979 по 1997 гг. Нина Михайловна работала в Институте гуманитарных исследований и Горно-Алтайском филиале московского Института национальных проблем образования МО РФ. В 1993 г. Нина Михайловна была приглашена на кафедру алтайского языка и литературы Горно-Алтайского государственного университета (ГАГУ) на должность доцента для чтения лекций по истории алтайской литературы, методике ее преподавания и проведения спецкурсов по проблемам художественного и научного перевода. В 2001 г. Н.М. Киндикова успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук в ИМЛИ им. А.М. Горького РАН по теме «Алтайская лирика: этно-эстетический генезис, поэтика, искусство перевода». В 2005 г. ей было присвоено звание профессора. Будучи преподавателем кафедры алтайской филологии и востоковедения, она активно сотрудничала с Научно-исследовательским институтом алтаистики им. С.С. Суразакова. В академическом издании «История алтайской литературы» ею подготовлен раздел «Алтайская литература XX века». Являлась руководителем ряда проектов по республиканской программе «Развитие алтайского языка»: подготовка учебного пособия «История алтайской литературы», словаря литературоведческих терминов на алтайском языке.

Н.М. Киндикова внесла весомый вклад в развитие науки и образования Республики Алтай. В журналах и научных сборниках ею опубликовано более 300 статей. Основные теоретические разработки опубликованы в 13 монографиях. К числу основных относятся монографии: «Эволюция образной системы в алтайской лирике» (1989), «Раздумья об алтайской литературе» (1992) в соавторстве, «Поэтика современной алтайской лирики» (1994), «Алтайская литература в новом прочтении» (1998), «Алтайская литература в контексте тюркоязычных литератур Сибири» (2001), «Проблемы алтайской лирики. Генезис. Поэтика. Искусство перевода» (2003), «Алтайская литература: проблемы и суждения» (2008).

За многие годы научно-педагогической деятельности она проявила свои организаторские способности. Пунктуальность, деловитость и энергичность ее не остались незамеченными. Обладая задатками лидера, смелого и творческого человека, готового брать на себя ответственность, она стала руководителем авторских коллективов, работавших над «Словарем литературоведческих терминов» (2006) на алтайском языке, изданием «Истории алтайской литературы» (2008) в двух частях на алтайском языке, а также учебно-методических пособий, программ и учебников для школ Республики Алтай и для вузов Сибири, России. Она является соавтором «Истории алтайской литературы в 2-х книгах» (2004), энциклопедического словаря «Литературы народов России. XX век» (М.: Наука, 2006), учебного пособия «Литература народов России. Под ред. Р. Хайруллина, Т. Зайцевой» (М.: ИНФРА, 2016).

Н.М. Киндиковой проведена серия научно-практических конференций по проблемам художественного перевода, а также по исследованию судьбы и литературного наследия алтайских писателей. В поле научных интересов исследова-

теля входили проблемы взаимодействия алтайской литературы с литературами других тюркских народов. Достаточно обратить внимание на названия изданных сборников: «Тюркоязычные литературы Сибири: проблемы художественного перевода» (2004), «Перевод тюркских литератур Сибири: теория и практика» (2005), «Взаимоперевод национальных литератур: сохранение этнокультурных особенностей» (2014), «Судьба и наследие репрессированных: взгляд из будущего» (2010), «Судьба и наследие писателей фронтовиков: взгляд в биографию» (2015). Исследования ученого по вопросам периодизации тюркских литератур Сибири, в том числе алтайской, получили высокую оценку в научной среде и внесли неопределимый вклад в развитие алтайского литературоведения.

Как постоянный член Экспертного совета при Министерстве образования, науки и молодежной политики, член терминологической комиссии при Правительстве Республики Алтай Нина Михайловна имела активную позицию по развитию алтайского языка. Совместно с другими авторами она разрабатывала концепцию развития национальных школ Республики Алтай (1993), в которой был выработан стандарт образования по литературе в национальных школах. Н.М. Киндикова является автором 4 учебников, 5 хрестоматий для алтайских школ, ею разработаны школьные программы по алтайской литературе по ФГОС нового поколения, а также подготовлены УМК по алтайской литературе для 8 и 11 классов и составлена хрестоматия «Алтайская литература» (2007) для русскоязычных учащихся РА. За создание комплектов учебников, учебно-методических пособий, оригинальных авторских образовательных программ и практическое использование их в учебном процессе Н.М. Киндикова получила Благодарственное письмо Министерства образования Российской Федерации (2003).

Ученый-литературовед вела большую общественную работу, принимала активное участие в деле сбора и пропаганды памятников алтайской литературы. Ее заслуги в области науки, культуры и образования высоко оценены Правительством Республики Алтай. Была награждена Почетными грамотами Эл-Курултай РА (1996, 2003) и Почетными грамотами Министерства образования и науки РА за многолетнюю работу по созданию методических пособий, программ, учебников по алтайской литературе (2003, 2005), Почетной грамотой Министерства образования Республики Тыва (2013), Благодарственным письмом Министерства образования Российской Федерации (2003). В 2006 г. Н.М. Киндиковой присвоено почетное звание «Заслуженного деятеля науки РА», «Заслуженного работника высшего профессионального образования РФ» (2006). Имя ученого достойно вошло в энциклопедии: «Сибирь в лицах» (Новосибирск, 2001), «Люди эпохи XX века» (Горно-Алтайск, 2002).

Н.М. Киндикова осуществляла большую научно-методическую работу в районах Республики Алтай, являлась постоянным консультантом, востребованным учителями. Охотно делилась опытом с молодыми преподавателями, учителями РА в рамках лекционных и семинарских занятий при ИПКиППРО РА. Нина Михайловна заботилась и о смене, она заложила основу научной школы «Типологическое исследование истории и культуры тюрко-монгольских народов», под ее руководством защищены 3 диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук, проводили исследования магистранты и студенты факультета алтаистики и тюркологии. Как одна из ведущих специалистов по алтайской

литературе, она много раз выступала официальным оппонентом кандидатских и докторских диссертаций, являлась членом специализированных диссертационных советов по защитах кандидатских и докторских диссертаций в Абакане, Улан-Удэ, Якутске, членом Российского комитета тюркологов (г. Москва), входила в редколлегии научных журналов «Филология и человек» (г. Барнаул), «Центр Азии» (г. Семипалатинск), «Центрально-Азиатские исследования» (г. Кызыл).

Нужно отметить и другие виды научной деятельности Н.М. Киндиковой, как, например, чтение лекций не только в родном университете, но и в вузах других регионов: для преподавателей и студентов Стерлитамакского филиала Башкирского государственного университета, Тувинского государственного университета, для ученых ТИГИ, ХакНИИЯЛИ, лекций для башкирских стажеров Горно-Алтайска, а также для сотрудников НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова, Института повышения квалификации и переподготовки профессиональных работников образования РА.

Прекрасные профессиональные и человеческие качества, принципиальность и требовательность к себе, доброжелательность, порядочность и честность, педагогический и научный таланты позволили Нине Михайловне заслужить уважение со стороны учеников, коллег и всего научного сообщества. Ушла из жизни видный ученый, замечательный педагог, добрый и отзывчивый человек. Научное наследие Нины Михайловны навсегда останется частью российской и мировой тюркологии. Светлая память о ней, талантливом исследователе, посвятившем всю свою жизнь сохранению алтайского языка и изучению литературы малочисленных народов Сибири, будет жить в сердцах ее многочисленных учеников, коллег и единомышленников.

*Сотрудники Горно-Алтайского государственного университета,  
Института филологии СО РАН,  
НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова*